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Постановка проблеми. Реалії сьогодення доводять, 
що в умовах зростання соціальної ролі вчителя при-
родничих наук підготовка педагогічних кадрів, зокрема, 
до організації безпечної життєдіяльності учнів старшої 
школи, насамперед, повинна ґрунтуватися на поєднанні 
глибокого засвоєння основ теоретичних фахових знань із 
набуттям студентами практичних умінь і навичок засто-
совування цих знань у майбутній педагогічній діяльно-
сті. У зв’язку з цим перед педагогічними закладами вищої 
освіти постає проблема формування готовності майбут-
ніх учителів природничих наук до організації безпечної 
життєдіяльності учнів старшої школи, а отже, визначення 
педагогічних умов ефективної підготовки майбутніх учи-
телів природничих наук до організації безпечної життє-
діяльності учнів старшої школи.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Проблема 
підготовки педагогів до організації безпечної життєдіяль-
ності школярів стала предметом досліджень таких нау-
ковців: О. Букатова, Р. Васильєва, Н. Гущина, С. Дембіцька, 
І. Кобилянська, О. Кобилянський, Г. Кондрацька, А. Коча-
рян, О. Пуляк, Т. Петухова, Л. Сидорчук та ін., які вивчають 
проблеми розвитку культури безпеки учнівської та сту-
дентської молоді, формування безпечної поведінки під-
літків, підготовки майбутніх учителів до навчання учнів 
основ безпечної життєдіяльності тощо. Їхні дослідження 
є фундаментом для формування моделей підготовки май-
бутніх учителів природничих наук до організації безпеч-
ної життєдіяльності учнів старшої школи. Однак питанню 
визначення педагогічних умов підготовки майбутніх учи-
телів природничих наук до організації безпечної життє- 
діяльності учнів старшої школи приділена незначна увага.

У зв’язку з цим видається актуальною загальна мета 
пропонованої статті: визначення та наукове обґрун-
тування педагогічних умов підготовки майбутніх учителів 
природничих наук до організації безпечної життєдіяль-
ності учнів старшої школи. Задля її досягнення ставляться 
завдання: визначити поняття та виокремити основні на-
прями створення мотиваційно-інноваційного освітнього 

середовища інтенсивного накопичення майбутніми учи-
телями природничих наук знань з формування безпечної 
поведінки учнів старшої школи. 

Викладення основного матеріалу дослідження. 
Терміносполучення «педагогічні умови» у нашому до-
слідженні ми розуміємо як комплекс обставин, від яких 
залежить та відбувається цілісний продуктивний процес 
підготовки майбутніх учителів природничих наук до ор-
ганізації безпечної життєдіяльності учнів старшої школи, 
і які визначають результат – позитивна динаміка у фор-
муванні готовності майбутніх учителів природничих наук 
до організації безпечної життєдіяльності учнів старшої 
школи.

З метою наукового обґрунтування першої педагогічної 
умови підготовки майбутніх учителів природничих наук 
до організації безпечної життєдіяльності учнів старшої 
школи – створення мотиваційно-інноваційного освіт-
нього середовища інтенсивного накопичення майбут-
німи учителями природничих наук знань із формування 
безпечної поведінки учнів старшої школи – проаналі-
зовано низку наукових праць: загальні питання мотива-
ції особистості та теорії мотивації (А. Маслоу, О. Обмок,  
Р. Попелюшко, Х. Хекхаузен, П. Якобсон та ін.); мотивація 
до навчання (А. Маркова, Т. Матіс, А. Орлов, Ю. Іванова,  
О. Овчинникова, Т. Чурекова та ін.); мотивація до без-
печної життєдіяльності (О. Запорожець, Б. Халмурадов,  
В. Применко та ін.).

На підставі їхнього ґрунтовного аналізу з’ясовано, що 
у дисертації поняття «мотивація» доцільно розгляда-
ти: 1) як процес стимулювання самого себе та інших на  
діяльність, спрямовану на досягнення індивідуальних 
і спільних цілей [10]; 2) реалізацію мотиву у конкретній  
діяльності в процесі вибору можливих дій, спрямованих 
на досягнення певних цілей, при цьому мотив потракто-
вується як спонукання або прагнення досягнення мети та 
усвідомлення дії щодо її досягнення [7].

Аналізуючи науковий доробок учених, присвячений 
питанням створення освітнього середовища ЗВО (Є. Алі-
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сов, Н. Бойчук, Т. Івошина, Л. Карамушка, А. Кух, Т. Менг,  
М. Овчинникова, В. Рубцов, Т. Цюман, О. Ярошинська та 
ін.), доходимо висновку, що загалом, освітнє середови-
ще – це характеристика життя, атмосфера всередині ЗВО, 
система впливів і умов формування особистості, а також 
система можливостей для розвитку особистості (як сту-
дента, так і викладача), що містяться у соціальному та 
просторово-предметному оточенні. 

Не варто ігнорувати думку вченої І. Шахіної, яка зазна-
чає, що процес створення освітнього середовища ЗВО ле-
жить у площині дидактичного, психолого-педагогічного, 
комунікативного, матеріально-технічного забезпечення 
освітнього процесу, оскільки освітнє середовище є ба-
гатокомпонентним комплексом освітніх ресурсів і тех-
нологій, що забезпечує інформатизацію й автоматизацію 
не лише викладання дисциплін, але й освітню діяльність 
усього ЗВО, єдиний інформаційний освітній простір, що 
об’єднує інформацію як на традиційних носіях, так і на 
електронних [12].

Дослідниця Т. Дніпровська, аналізуючи праці науковців, 
доходить висновку, що освітнє середовище розглядаєть-
ся як можливість «середовище-орієнтованого навчання», 
тобто навчання за допомогою навчального середовища 
– сукупності системних формуючих впливів предметного, 
соціального й інформаційного середовищ. Учена звертає 
увагу на навчальні властивості середовища, певні інте-
гральні ефекти, що виникають у системі «середовище–
суб’єкт» [6]. Продовжуючи її думку, можна сказати, що 
ці компоненти освітнього середовища (предметний, со-
ціальний та інформаційний) мають бути максимально зо-
рієнтовані на підготовку майбутніх учителів природничих 
наук до організації безпечної життєдіяльності учнів стар-
шої школи, а отже, має бути мотивація до цього процесу.

Обстоюючи позицію Н. Кононец [8], що педагогічні ін-
новації у доцільно розглядати як цілеспрямоване систе-
матичне та послідовне впровадження в освітню практику 
ЗВО оригінальних, нестандартних способів, прийомів, 
засобів і педагогічних дій, що охоплюють цілісний освіт-
ній процес від визначення його мети до одержання очі-
куваних результатів, а також позицію Н. Разіної [11], яка 
пропонує трактувати поняття «інноваційне освітнє се-
редовище» як комплекс взаємопов’язаних умов, які за-
безпечують освіту студента, формування особистості 
майбутнього вчителя з інноваційно-творчим мисленням, 
вважаємо, що створення мотиваційно-інноваційного 
освітнього середовища у ЗВО, які здійснюють підготов-
ку майбутніх учителів природничих наук, з метою інтен-
сивного накопичення студентами знань із формування 
безпечної поведінки учнів старшої школи сприятиме 
формуванню їхньої готовності до організації безпечної 
життєдіяльності учнів старшої школи. Цим самим поси-
люється мотиваційний компонент підготовки майбутніх 
учителів природничих наук до організації безпечної жит-
тєдіяльності учнів старшої школи, система заходів і впли-

вів якого має спонукати студентів до оволодіння знання-
ми і способами діагностики типу поведінки учнів старшої 
школи, формування безпечної поведінки та орієнтацію на 
здоровий спосіб життя, стимулює вольові зусилля щодо 
подолання труднощів, що виникають під час навчання 
та практичної діяльності у процесі організації безпечної 
життєдіяльності учнів старшої школи на практиці.

Варто наголосити також, що визначальними особли-
востями системи мотивації майбутніх учителів природни-
чих наук до організації безпечної життєдіяльності учнів 
старшої школи є потреби щодо здобуття та розширення 
професійних знань (теоретичні основи безпеки життє- 
діяльності, безпека життєдіяльності людини, методика 
організації безпечної життєдіяльності учнів старшої шко-
ли), які знаходять своє відображення в інтересі здійснен-
ня професійної діяльності вчителя, який дбає про безпеку 
життя і здоров’я своїх вихованців і не обмежується лише 
процесом навчання. Усвідомлений інтерес майбутніх учи-
телів природничих наук породжує мотиви, які можна кла-
сифікувати як матеріальні, соціальні та професійні. Вважає- 
мо, що для досягнення результатів у системі управління 
навчанням студентів і процесом формування готовності 
майбутніх учителів природничих наук до організації без-
печної життєдіяльності учнів старшої школи викладачі 
мають застосовувати стимулювання, дотримання пра-
вил безпеки, здоровий спосіб життя як власний приклад, 
який є досить потужним стимулом для організації безпеч-
ної життєдіяльності учнів у майбутній професії. 

Підкреслимо, що нині у ЗВО кафедра є основним нав-
чально-науковим структурним підрозділом, який забез-
печує проведення навчально-методичної, наукової та ор-
ганізаційної роботи, відповідає за реалізацію державної 
політики у галузі освіти [1]. У зв’язку з цим, саме робота 
випускової кафедри має бути спрямована на підготов-
ку майбутніх учителів природничих наук до організації 
безпечної життєдіяльності учнів старшої школи шляхом 
інтенсивного накопичення знань з формування їхньої 
безпечної поведінки, що передбачає впровадження в 
освітній процес активних форм і методів навчання, ІКТ, 
педагогічних інновацій, передового досвіду роботи вчи-
телів природничих наук.

На підставі аналізу наукових праць (Н. Гонтаровська,  
М. Гриньова, Н. Разіна, Н. Ткачук, О. Шапран, Ю. Шапран та 
ін.) у дисертації мотиваційно-інноваційне освітнє середо-
вище випускової кафедри потрактовується як середовище, 
у якому створюються такі умови, за яких майбутні вчителі 
природничих наук можуть усвідомити цінності безпечної 
життєдіяльності, свого здоров’я, оволодіти способами са-
морегуляції та збереження життя і здоров’я, а також набу-
ти стійкої мотивації до оволодіння способами організації 
безпечної життєдіяльності учнів старшої школи.

Водночас, із огляду на результати досліджень Н. Гон-
таровської [4], створення мотиваційно-інноваційного 
освітнього середовища інтенсивного накопичення май-
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бутніми учителями природничих наук знань з формуван-
ня безпечної поведінки учнів старшої школи розгляда-
тимемо як спосіб цілеспрямованої організації освітньої 
діяльності у ЗВО з метою позитивного впливу на підготов-
ку майбутніх учителів природничих наук до організації 
безпечної життєдіяльності учнів старшої школи та забез-
печення стійкої мотивації до цього процесу. По суті, про-
цес створення мотиваційно-інноваційного освітнього 
середовища інтенсивного накопичення майбутніми учи-
телями природничих наук знань з формування безпечної 
поведінки учнів старшої школи визначаємо як комплекс 
змін традиційної системи навчання у ЗВО, спрямованих 
на підвищення ефективності діяльності викладачів у цьо-
му напрямі.

В основу створення мотиваційно-інноваційного освіт-
нього середовища інтенсивного накопичення майбут-
німи учителями природничих наук знань з формування 
безпечної поведінки учнів старшої школи покладаємо се-
редовищний підхід (Л. Барановська, О. Жданова-Неділько, 
О. Ярошинська та ін.), який дозволяє перенести акцент у 
діяльності викладача з активного педагогічного впливу 
на особистість студента, в контекст формування «моти-
ваційно-інноваційного освітнього середовища», в якому 
відбувається його професійне становлення як майбут-
нього учителя природничих наук, здатного до організації 
безпечної життєдіяльності учнів старшої школи. При та-
кій організації навчання, насамперед, включаються меха-
нізми внутрішньої активності студента у взаємодіях із усі-
ма компонентами освітнього середовища (особистісний, 
аксіологічно-смисловий, інформаційно-змістовий, орга-
нізаційно-діяльнісний, просторово-предметний). Відтак, 
чим більше і повніше майбутній учитель природничих 
наук використовує можливості середовища, тим успіш-
ніше відбувається його вільний і активний саморозвиток, 
досягається результат – готовність студента до організа-
ції безпечної життєдіяльності учнів старшої школи. 

У руслі дослідження варто погодитися з Є. Бондарев-
ською, яка зазначає, що суть середовищного підходу по-
лягає у ціннісному ставленні до природного і соціального 
середовища і включення навчання в цілісне середовище 
в якості його системотворчого культуротворчого фак-
тора [2, с. 163). Це дає підстави до висновку, що середо-
вищний підхід до створення мотиваційно-інноваційного 
освітнього середовища інтенсивного накопичення май-
бутніми учителями природничих наук знань з формуван-
ня безпечної поведінки учнів старшої школи є основою 
формування їхньої культури безпеки (безпечна життє- 
діяльність, мотивація, досвід самовдосконалення, готов-
ність до безпечної життєдіяльності), умінь визначати рі-
вень безпеки системи «людина – життєве середовище», 
оцінювати середовище перебування стосовно особистої 
безпеки, безпеки учнівського колективу тощо. 

Ключовим принципом у цьому процесі є принцип само-
регуляції, який зорієнтовує на використання майбутніми 

учителями природничих наук різних засобів навчання, 
що сприятимуть оволодінню системою знань з форму-
вання безпечної поведінки учнів старшої школи, а також 
засобами виконання навчальних операцій таким чином, 
що будь-яка зміна умов завдання, зустріч з ускладнен-
ням спричиняла включення таких механізмів мислення, 
які призводять до самостійного розв’язку завдання чи  
проблеми [5]. 

Психолог М. Боришевський потрактовує саморегуля-
цію у своїх роботах як переважно усвідомлене, цілеспря-
моване планування, побудову та перетворення суб’єктом 
власних дій і вчинків, стратегії життєдіяльності загалом 
відповідно до актуальних потреб, мотивів, особистісно 
значущих цілей, спрямованості [3]. Продовжуючи по-
зицію вченого, можемо говорити про важливість моти-
ваційного аспекту у процесі створення інноваційного 
освітнього середовища інтенсивного накопичення май-
бутніми учителями природничих наук знань з формуван-
ня безпечної поведінки учнів старшої школи.

Погоджуємося з М. Гриньовою, що саморегуляція, бу-
дучи формою регулювання власної поведінки, яка зумов-
лює залучення результатів самопізнання та емоційно-
ціннісного ставлення до себе, є, по суті, вищим ступенем 
діяльності майбутнього вчителя у процесі навчання, коли 
його вміння виконувати навчальні дії перетворюється на 
стійкі навички, а їхня послідовність виконується вже ав-
томатично [5]. Відтак, можна стверджувати, що й дії, які 
автоматично збережуть життя та здоров’я, є прикладом 
високого рівня саморегуляції особистості та є рушійною 
силою інтенсивного накопичення професійно-приклад-
них знань із питань формування культури безпеки, без-
печного і здорового способу життя учнів старшої школи.

Цей принцип, як переконливо доводить дослідниця, є 
орієнтацією майбутніх учителів природничих наук на те, 
щоб вони завжди налаштовували себе на успіх: у навчан-
ні, у житті, у майбутній професійній діяльності. У зв’язку 
з цим мотивація до отримання знань з формування без-
печної поведінки учнів старшої школи переходить у 
площину саморегуляції – успіх процесу організації без-
печної життєдіяльності учнів старшої школи залежатиме 
від знань майбутнього вчителя природничих наук і відпо-
відних умінь до їх застосування на практиці. А навчитися 
способам саморегуляції дозволить студентам як зберег-
ти власне здоров’я та життя, так і в майбутньому – своїх  
вихованців. 

Важливим для створення мотиваційно-інноваційного 
освітнього середовища інтенсивного накопичення май-
бутніми вчителями природничих наук знань з форму-
вання безпечної поведінки учнів старшої школи є прин-
цип безперервності й наступності (Д. Зеркалов (2016),  
З. Яремко (2005) та ін.), який передбачає, що робота по 
підвищенню мотивації до отримання системи знань з  
теоретичних основ безпеки, безпечної життєдіяльності з 
проблем основ здоров’я, способів безпечної поведінки в 
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повсякденних і надзвичайних ситуаціях, знань щодо ор-
ганізації освітнього процесу в ЗЗСО й розуміння значення 
цих знань для практики та формування культури безпеки 
особистості, має здійснюватися у межах кожної теми під 
час вивчення нормативної дисципліни «Безпека життє- 
діяльності та основи охорони праці», а також на кожному 
занятті з інших дисциплін циклу професійної підготовки з 
акцентом на тому, яким чином застосувати отримані знан- 
ня під час організації безпечної життєдіяльності учнів 
старшої школи у майбутній професійній діяльності.

Проаналізувавши наукові дослідження, виокремимо 
основні напрями створення мотиваційно-інноваційного 
освітнього середовища інтенсивного накопичення май-
бутніми вчителями природничих наук знань з формуван-
ня безпечної поведінки учнів старшої школи:

1) створення на випусковій кафедрі ЗВО лабораторії з 
організації безпечної життєдіяльності учнів старшої 
школи, основною метою якої є утвердження пріоритету 
грамотного піклування про здоров’я учнів старшої школи 
та їхню безпеку життя, мотиваційної саморегуляції, а та-
кож навчання майбутніх учителів природничих наук від-
повідним методикам;

2) переконання колективу викладачів ЗВО в необхід-
ності здійснення науково-методичної діяльності у напря-
мі підготовки майбутніх учителів природничих наук до 
організації безпечної життєдіяльності учнів старшої шко-
ли та мотивація до цієї діяльності;

3) застосування в освітньому процесі ЗВО сучасних 
здоров’язбережувальних технологій (це такі педагогічні 
технології, які, маючи за мету досягнення педагогічних 
цілей, не суперечать гігієнічним нормам і правилам здо-
рової поведінки), методів і прийомів;

4) реалізація основних принципів інноваційної діяль-
ності педагога – паритетність, диференціація та індивідуа- 
лізація, інтеграція та демократизація освіти [5], що здатні 
реалізувати інноваційну спрямованість процесу підго-
товки майбутніх учителів природничих наук до організа-
ції безпечної життєдіяльності учнів старшої школи – пе-
рехід від нормативної до інноваційної, творчої діяльності, 
що передбачає зміну характеру освітньої системи, змісту, 
методів, форм, педагогічних технологій, які сприятимуть 
посиленню пізнавального інтересу та позитивній моти-
вації майбутніх учителів природничих наук до організації 
безпечної життєдіяльності школярів;

5) презентація інформації, що сприяє формуванню 
безпечної поведінки учнів старшої школи та інтенсивне 
навчання майбутніх учителів природничих наук як опти-
мальний засіб реалізації тенденції науково-технічного 
прогресу та цифровізації, як організоване навчальне 
спілкування, у межах якого відбувається прискорене ово-
лодіння інформацією.

Підкреслимо, що усвідомлення студентами важли-
вості використання у майбутній професійній діяльності 
здоров’язбережувальних освітніх технологій як техноло-

гічної основи прогресивної педагогіки, що оперує при-
йомами, методами і формами організації навчання, вихо-
вання дітей та молоді без шкоди для їхнього здоров’я [9], 
стане запорукою успішної підготовки майбутніх учителів 
природничих наук до організації безпечної життєдіяль-
ності учнів старшої школи.

Таким чином, створення мотиваційно-інноваційного 
освітнього середовища інтенсивного накопичення май-
бутніми вчителями природничих наук знань з форму-
вання безпечної поведінки учнів старшої школи умож-
ливить доповнити інформаційний компонент підготовки 
майбутніх учителів природничих наук до організації без-
печної життєдіяльності учнів старшої школи інформа-
ційними матеріалами (презентаціями, відеороликами), 
що сприятимуть посиленню пізнавального інтересу та 
позитивній мотивації майбутніх учителів природничих 
наук до організації безпечної життєдіяльності школя-
рів. Технологічний компонент збагачується сучасними 
здоров’язбережувальними технологіями, як-от: методи-
ки забезпечення рухової активності, вітамінізація, орга-
нізація збалансованого харчування, фізична підготовка, 
гімнастика, загартовування, ароматерапія, масаж, фіто-
терапія, арттерапія, апітерапія, діяльність валеологіч-
них гуртків і клубів, додаткові заняття, виховні заходи, 
спортивні змагання, розваги, конкурси, вікторини тощо. 
Мотиваційний компонент представляє собою комплекс 
мотиваційних лекцій і тренінгів, у межах яких викладачі 
стимулюють інтерес студентів до організації безпечної 
життєдіяльності учнів старшої школи та спонукають до 
самостійної пізнавальної діяльності в галузях педагогіки 
та безпеки життєдіяльності. Саме мотиваційні тренінги 
(створення тренінгових груп), які базуються на інтенсив-
ному підході, забезпечать можливість поєднання прак-
тичної спрямованості та спрямованості до самопізнання, 
що, у свою чергу, сприятиме формуванню готовності май-
бутніх учителів природничих наук до організації безпеч-
ної життєдіяльності учнів старшої школи. Аналітико-ре-
зультативний компонент підготовки майбутніх учителів 
природничих наук до організації безпечної життєдіяль-
ності учнів старшої школи зорієнтований на використан-
ня методу мотиваційного портфоліо (студентські роботи 
у друкованому чи електронному вигляді – портфоліо 
розвитку, демонстраційне портфоліо), який дозволяє 
студентові презентувати результати власного осмислен-
ня проблем визначеної теми, підвищує мотивацію до її  
вивчення.

Висновки. Таким чином, мотиваційно-інноваційне 
освітнє середовище випускової кафедри потрактовуєть-
ся як середовище, у якому створюються такі умови, за 
яких майбутні вчителі природничих наук можуть усвідо-
мити цінності безпечної життєдіяльності, свого здоров’я, 
оволодіти способами саморегуляції та збереження життя 
і здоров’я, а також набути стійкої мотивації до оволодіння 
способами організації безпечної життєдіяльності учнів 
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старшої школи. Процес створення мотиваційно-іннова-
ційного освітнього середовища інтенсивного накопи-
чення майбутніми вчителями природничих наук знань 
з формування безпечної поведінки учнів старшої школи 
розглядатимемо як спосіб цілеспрямованої організації 
освітньої діяльності у ЗВО з метою позитивного впливу на 
підготовку майбутніх учителів природничих наук до ор-

ганізації безпечної життєдіяльності учнів старшої школи 
та забезпечення стійкої мотивації до цього процесу. По 
суті, цей процес розуміється як комплекс змін традицій-
ної системи навчання у ЗВО, спрямованих на підвищення 
ефективності діяльності викладачів щодо формування 
готовності майбутніх учителів природничих наук до ор-
ганізації безпечної життєдіяльності учнів старшої школи.

Кропивка Ольга. Мoтивационно-инновационная среда интенсивного обучения будущих учителей естествен-
ных наук по формированию безопасного поведения старшеклассников.

Научно обосновано одно из педагогических условий подготовки будущих учителей естественных наук к организации 
безопасной жизнедеятельности учеников старшей школы – создание мотивационно-инновационной образовательной 
среды интенсивного накопления будущими учителями естественных наук знаний по формированию безопасного поведе-
ния учеников старшей школы.
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